

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 5'15 ptas.
Número suelto, 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION
LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y talleres: OLMOS, 2 - Teléf. 124
Administración: PLAZA - CORT. 29 - Teléf. 2878
PALMA DE MALLORCA

Martes, 14 de Agosto de 1945

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año LIII.—Número 16.140

EDITORIAL

Homenaje a la verdad

Numerosos son los periódicos del extranjero que han dedicado importante espacio y seriedad de juicio a comentar la obra de España en el ambiente internacional. Nuestras columnas han dado albergue a no pocos de ellos, en tanto que nosotros mismos insistimos sobre tema tan trascendental, que consideramos de extraordinaria oportunidad en el momento de la liquidación política de la guerra.

Insertamos hoy el publicado por el semanario católico norteamericano «The Tablet», que viene a constituir como un compendio completísimo de las múltiples y poderosas razones que colocan a España, no en situación de ser mirada con desdén por los otros pueblos, sino en plan de recibir la gratitud de los gentes.

Loa el expresado semanario a estricta neutralidad española durante la contienda. Reñece cuanto hemos hecho, con no intervenir en el conflicto en bien de la humanidad y hasta en beneficio de quienes han sido vencedores, evitando la acumulación de nuevos problemas a lo largo de la conflagración. Proclama el derecho histórico de España de ser estimada, comprendida y respetada, por todos.

Y anota exactamente estas palabras: «Se ataca a España porque fué el único país que resistió y derrotó a las hordas de los sin Dios, de armando después a quienes perseguían la religión de su pueblo?»

Estas frases de «The Tablet» tienen altísimo valor. Son ellas la declaración solemne de que tenemos el perfecto derecho a mantener triunfantes nuestras propias tradiciones, nuestros sentimientos más nobles, nuestro espíritu más generoso. Es el tributo rendido con verdad a la verdad de nuestro pueblo.

Nos complace recoger las manifestaciones del semanario norteamericano, y nos complace asimismo agradecerlas. A él y a cuantos periódicos se han puesto a nuestro lado para remarcar los merecimientos españoles en nombre de la cultura, de la paz y de la religión.

El periódico católico «The Tablet» defiende con noble espíritu a España ante el acuerdo de Postdam

«La gobernación de España —escrite— y la cuestión de decidir su régimen es asunto que corresponde exclusivamente a los españoles»

Nueva York. — El semanario católico «The Tablet» de Brooklyn ha publicado un editorial en el cual comenta las decisiones de la Conferencia de Potsdam y dice:

«El comunicado de la reunión de Potsdam no cita siquiera los nombres de Estonia, Letonia, Lituania, Hungría, Yugoslavia, Rumanía y Bulgaria; todos ellos liberados, pero también víctimas, según informes, de la liquidación y del esclavizamiento de sus poblaciones.

En cambio, dicho comunicado aludió a España, país con el cual nosotros los americanos estamos en paz, que ha sido neutral en la guerra, rige sus asuntos en forma bastante más satisfactoria que la mayoría de aquellos a los que se califica de liberados.

La declaración de Potsdam contiene un rencoroso e inmerecido ataque contra el Gobierno español, en tanto que ignora la tiranía que existe en otros muchos países y este ataque sirvió para que, de punta a punta de los Estados Unidos, los periódicos y emisoras de radio arremetieran contra España.

Sin embargo, esos mismos pe-

riódicos y esas mismas emisoras se pasan la mayor parte del tiempo elogiando los propósitos de paz de la Liga de Naciones y afirmando que esa Liga no quiere inmiscuirse en la soberanía de ninguna nación.

¿Por qué, entonces, se pregunta «The Tablet», todo este organizado asalto contra un país cristiano, asalto invariablemente sostenido por los elementos anticristianos, muchos de ellos obedientes a Rusia?

El gran semanario católico de los Estados Unidos responde a esa pregunta con otra y declara:

«Se ataca a España porque fué el único país que resistió y derrotó a las hordas de los sin Dios, desarmando después a quienes perseguían la religión de su pueblo?»

La gobernación de España —añade— y la cuestión de decidir su régimen es asunto que corresponde exclusivamente a los españoles.

España, como neutral, recordémoslo, se negó a entrar en guerra junto a los alemanes; no mantuvo acuerdos de pesca con el Japón; nos ha dado completo acceso a sus aeródromos y ayudó a miles de europeos fugitivos para que encontrasen su libertad y no la esclavitud y la muerte.

España, en contraste con el régimen de Stalin, no nos exigió un segundo frente, ni nos pidió subsidios por valor de muchos miles de millones de dólares, y, en fin, España no se dedica a dirigir ataques verbales contra los ciudadanos de los Estados Unidos, sus organizaciones y sus instituciones, a través de la prensa y la radio.

¿Cuál es, pues, el crimen de España? —concluye el «The Tablet». — Digámoslo claro: su

crimen ha sido no someterse a las consignas de la dictadura de Stalin y no plegarse al mismo régimen de libertad que hoy existe en Polonia, Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania, Austria, Checoslovaquia, Hungría, Yugoslavia, etc., etc.»



Gotas amargas

El signo de lo eterno

En memoria de un hombre ilustre hijo de Mallorca, se llamaba Plaza de Eusebio Estada. Bien puesta la denominación. Ahora se la llama Plaza de España, mejor, mucho mejor puesta todavía. España es más y vale infinitamente más no que uno sino que todos los españoles.

Pues bien. Esta Plaza de España o, mejor dicho, su reforma, constituye el símbolo más exacto de la eternidad. Comenzó a ingente labor a raíz del Divino; sigue en la época del Anticristo de que habla San Juan, y tiene traza de perdurar al son de las trompetas que han de citarnos a todos para el Valle de Josafat.

Todo eso, ¿para qué? Se da el caso de que con sus vías entre los arriates—no, desde luego, emporio de buen cuidado—servirá para que el público ahorrra algunos pasos, abriendo caminos transversales que cortaban diagonalmente la extensa planta de la plaza. Ahora no. Aparte de ciertos escalones, de eficacia especial para hacer tropezar a la gente, aquello se ha convertido en una serie de manzanas que sin ganar en belleza, pierden en comodidad. Este es el mundo. Parece que nos volvemos locos para hacer cosas de las cuales no existe malísima necesidad.

Como el buen almogávar no la tenía tampoco de ser obsequiado con una bañera, situada a sus pies, como si le invitáramos a un plongeón—¿se llamará eso así?—A menos que con ello pretendamos que el broncíneo guardián de la estatua del Conquistador se convierta de que aquí no sobra el agua... Y eso no lo meteríamos en una cabeza de cuero más o menos cabelludo por fuera y de se era por dentro, no digo yo en una de durísimo metal.

¿Hace meses o hace años que comenzó la reforma? No lo sabemos. Los palmesanos que ya nos hemos hecho un llo con la cuenta de los soles nacidos y a unas que han muerto desde entonces. Bueno, mientras se haga algo, aunque sea ganar tiempo, que es una manera de perderlo...

BAUME

Pese a las notas cruzadas para llegar a la paz, continúa luchándose duramente en Extremo Oriente

LA OFENSIVA AEREA CONTRA TOKIO

Guam.— El comunicado de Nimitz anuncia que aparatos procedentes de los portaaviones norteamericanos y británicos han realizado al amanecer del lunes nuevos ataques contra los objetivos militares de la zona de Tokio.

Esta es la primera acción de la flota de que se da cuenta con posterioridad al ofrecimiento de la rendición japonesa.

La noche del sábado fué al-

canzado por un torpédo de un avión japonés un gran buque de guerra norteamericano, fondeado en aguas de Okinawa.

LA HORA DE GUERRA EN LOS E.E. UU.

Washington.— Una de las primeras determinaciones para cuando llegue la paz, será la supresión de la hora de guerra.

Tan pronto se reúna el Congreso los relojes serán re-

LOS JAPONESES NO HAN PERMANECIDO INACTIVOS

Guam.— El comunicado de Nimitz dice que la noche del domingo aviones japoneses alanzaron con un torpédo un buque de guerra norteamericano anclado en la bahía de Buckner en Okinawa, lo que es una demostración de que los japoneses no han interrumpido sus operaciones bélicas durante las negociaciones de rendición.

El comunicado no revela el nombre del buque ni los daños sufridos.

AVIONES NIPONES ATACAN

Londres.— Un comunicado del Ejército japonés de Kuangtung declara que aviones nipones han atacado columnas motorizadas soviéticas en marcha hacia el sur y procedentes de Mongolia exterior, anuncia Radio Tokio.

FURIOSO CONTRATAQUE

Manila.— Fuerzas niponas del frente Balik Parán contra atacaron furiosamente, ha de clarado un portavoz del general Mac Arthur.

La radio de Singapur dice que el punto principal de la batalla es la carretera que conduce a los ricos yacimientos de petróleo de Amarioda.

En Luzón y Mindanao los norteamericanos dieron muerte la semana pasada a más de cinco mil japoneses por captura con 405 prisioneros.

Información española

DON JUAN VENTOSA, A MADRID

Lisboa.— Ha salido para Madrid por vía aérea, el exministro español don Juan Ventosa.

Madrid.— En avión, procedente de Lisboa, y de paso para Barcelona, ha llegado al aeródromo de Barajas el exministro don Juan Ventosa.

DON JOSE ORTEGA Y GASSET EN ESPAÑA

Madrid.— Ha llegado a España el ilustre escritor don José Ortega y Gasset.

Se dirige a la finca «Castilleja», situada en Tierra de Campos, propiedad de sus hijos. Luego se trasladará a Zarauz, donde permanecerá una temporada.

DOS ESPOSAS RECLAMAN EL CADAVER DEL MARI DO

Barcelona.— Dos mujeres se han presentado en la funeraria de San Andrés, reclamando los servicios para el traslado del cadáver de un hombre, afirmando cada una de ellas que es su esposa legítima. El encargado de la funeraria ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Parece ser que el individuo en cuestión ha tiempo contraído nuevo matrimonio después de haberse divorciado.

Ninguna de las dos mujeres que ahora reclaman su cadáver, vivía con él antes de su fallecimiento.

CIFRA

Fiestas Patronales

EN SANCELAS

Programa de las fiestas Cívico-Religiosas que se celebrarán en Sancellas los días 14, 15 y 16 de Agosto en honor de la Asunción de Nuestra Señora.

Día 14.—A las veinte horas, recorrerán las calles de gaita y tamboril anunciando al vecindario el principio de las fiestas.

A las veinte y una horas, en la Iglesia Parroquial, solemnes Completas con asistencia de las Autoridades.

A las veinte y dos, gran concierto de música en la Plaza de España por la renombrada banda de música "Santa Cecilia de Porreras", suelta de globos cohetes y gran castillo de fuegos artificiales.

Día 15.—A las diez horas, llegada de los "Cosiers" de Montulri que deleitarán al público con sus danzas típicas.

A las once treinta, solemnes oficios propios del día en la Iglesia Parroquial ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Sr. D. Sebastián Gayá, Profesor del Seminario Conciliar.

A las diez y siete, grandes carreras de caballos en el Pródio de Son Saletas en que se disputarán valiosísimos premios.

A las veinte concierto musical en la Plaza de España por la Banda mencionada en el día anterior.

A las veinte y dos, la Agrupación folklórica "Educación y Descanso" de Palma dará a conocer sus danzas típicas de su vasto repertorio.

Día 16.—A las diez pasacalle por la Gaita y Tamboril, gran desfile de carreras pedestres en una de las calles céntricas de la población.

A las diez y siete, carreras ciclistas para principiantes de la Isla con valiosos premios y gran tirada al plato para socios de la Asociación de Cazadores de Sancellas, disputándose grandes premios entre ellos, una valiosa escopeta donada por el Ilmo. Ayuntamiento.

A las veinte, ballés regionales en la Plaza de España.

EN LA BARRIADA DEL ENSANCHE

A fin de festejar la primera salida de la Concordia que a partir del próximo año, organizará las Fiestas en la citada barriada en honor de San Fernando, la Comisión de Festejos celebrará el próximo domingo día 19, los siguientes actos:

Circuito ciclista para corredores sin licencia, con importantes premios en metálico, copa para el primer clasificado y obsequios de Casas Industriales.

Recorrido: 15 vueltas a las Avenidas.

Carreras de cintas para señoras y niños en la calle de Juan Alcover.

Carrera ciclista para niños de la barriada en la que se disputará una medalla.

Carreras pedestres para niños y niñas.

Disparo de cohetes al principio y final de la fiesta.

EN CAMPOS DEL PUERTO

Martes, día 14.—A las 18'30 inicio de los grandes festejos populares con suelta de cohetes y disparo de los típicos morteretes en la plaza del General Franco.

A las 19'00.—Salida de las tradicionales chirimías para recoger las típicas "jotas" que se disputarán el día 15, Fiesta Mayor.

A las 21.—Iluminación general por el real de la fiesta.

A las 22.—En la Plaza del General Franco tendrá lugar una gran "Revetla" con suelta de cohetes, bailes regionales y verbena, amenizada por a Banda de música local.

Miércoles, 15.—Mañana: A las 10.—En la calle Nueva, grandes e interesantes carreras pedestres, disputándose las "jotas", en las cuales podrán tomar parte hombres, mujeres y niños, corriéndose los clásicos poliastrés; a dichas pruebas asistirán las Autoridades y la Banda de música de la Localidad.

A las 11.—Refresco popular en el Ayuntamiento para todo el vecindario.

Tarde: A las 6'30.—Seis grandes carreras de caballos en el Hipódromo de "Na Vives" (Son Cosmet); detalles por programas.

A las 18.—En el campo de "Ses Forques" interesante partido balompéido entre el importante equipo de primera Región contra el C. D. Campos, los cuales C. D. España de Lluçmayor les se disputarán un artístico trofeo obsequio del Magnífico Ayuntamiento.

A las 19'30.—Grandes carreras de moto comercial en el Velódromo, detalles por programas.

A las 20.—Gran Concierto musical en la Plaza del General Franco por la Banda de Música Local bajo la experta batuta del maestro compositor don Juan Xamena.

A las 2'30.—En la Plaza del General Franco, gran exhibición del popular grupo folklórico de Génova acompañado de su orquesta; en los intermedios suelta de cohetes.

esta; en los intermedios suelta de cohetes.

A la misma hora en el Parque de Verano, Verbena.

A las 2 de la madrugada, en la Plaza de la Cruz, disparo de un monumental castillo de fuegos artificiales a cargo del renombrado pirotécnico de Pórtol señor Frontera (padre).

Jueves, día 16.—A las 11.—Gran circuito pedestre Campos del Puerto, en el cual podrán tomar parte todos los corredores de la isla disputándose importantes premios en metálico.

Itinerario: Salida de la Plaza del General Franco, Antonio Laura, Mercado, Esquinas, Santa Bárbara, Antelmo Obrador, Plaza de la Cruz, José Antonio, Agua; Acequia; Santany; y Convento, siendo la meta de llegada frente al Ayuntamiento.

A las 17.—Campeonato ciclista Campos del Puerto, para corredores de la localidad, disputándose premios en metálico y banda de Campeón 1935, bordada por distinguidas señoritas de la localidad.

A las 20.—Segundo gran concierto musical en la plaza del General Franco interpretando su selecto y extenso repertorio.

A las 22.—Verbena, y disparo de un castillo de fuegos artificiales.

A las 2 horas de la madrugada, en la Plaza de la Cruz siguiendo la calle Plaza y Plaza del General Franco, disparo de 300 metros de una estruendosa traca luminosa.

ZONA AEREA DE BALEARES Servicio de Obras ANUNCIO

En la Secretaría de la Junta Económica de este Servicio, se admiten ofertas hasta el 18 del corriente a las 12 horas para la construcción de acedias en el Aeródromo de Son San Juan, limpieza de la ya existente en dicho Aeródromo hasta las playas de Cala Pastilla. Detalles y planos en la misma sita en la calle de Mateo Enrique Lladó. El importe del presente anuncio será a cargo del adjudicatario. Palma, 9 de agosto de 1945. El Secretario de la Junta Económica, Juan Struck Isso

La vida del Abogado

por P. y E. ERIZZO 18 Ptas. De venta en la librería J. Tous



Hoy desde las 4 de la tarde

Grandioso programa doble

TU SERAS MI MARIDO

por

Sonja HENIE, John PAYNE

y

La tía de Carlos

por

Jack BENNI, Kay FRANCIS

Las cien mejores obras de la Arquitectura Española

Ilustraciones en negro y color por LUIS MONREAL y TEJADA 100 pesetas ejemplar De venta en la Librería de José Tous.

HUMORISMO

El club de los negocios raros, Chesterton; 10 ptas. Asuntos que traen coña, Mery; 10 ptas. El circo, R. Gómez de la Serna; 16 ptas. El niño malo y el niño bueno, M. Twain; 16 ptas. El audaz Machin, A. Bennett; 14 ptas. El fantasma de Canterville, O. Wilde; 12'50 ptas. Memorias de un hombre ingenuo, A. Averchenko; 12'50. El señorito Nerón, M. Bering; 12'50 ptas. Antología de humoristas ingleses contemporáneos; 35 ptas. El hombre que fué su propio hijo, F. Austey; 15 ptas. Dinero para nada, P. J. Whitehouse; 12'50 ptas. De venta en la librería J. Tous

LAS RAZAS HUMANAS

Su VIDA... Sus COSTUMBRES... Su HISTORIA... Su ARTE...

Famosa obra redactada por especialistas españoles, bajo la dirección del Dr. D. PEDRO BOSCH GIMPEN

Dos volúmenes. 900 páginas de texto impresas sobre magnifico papel estucado. 2500 grabados. 300 láminas en sepia. Numerosas láminas a todo color.

Precio de la obra: al contado, 350 ptas., a plazos 400 ptas.

De venta en la Librería de JOSE TOUS

Pérdidas

EXTRAVIADA rueda recambio desde Buisson a Pollett. La persona que recogió de la carretera de La Puebla a la de Palma sirvase en las intermediaciones de cruzar a a Arzobispo Aspargo, 15. Palma y le serán satisfechos los gastos. (11688)

Varios

NINGUN ARTICULO usado podrá venderse según o dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 30 por ciento del señalado en la tasa.

PAGO bien objetos de oro y plata. Papeletas de empeño. Vidrieras 27, entre de 10 a 1 y de 4 a 6.

PASAPORTES CARNETS en 15 minutos. Luz todo el día. Torre 50. FOTOPON

BILIAR en perfecto estado a precio de regalo, se vende al contado o a plazos. M. Frau, Sindicato, 101. Palma. (11669)

VENDO bote, aparato Marconi. Informes: Droguería Mallorca, Archiduque Luis Salvador. (11687)

VENDO MOTO B. S. A., perfecto estado, modelo 36. Informes: Garage Vidal.

VIAJANTE toda isla, aceptaría otro muestreo. Informes: Fonda Avenida, Palma.

MAQUINAS de coser, radios gramófonos y bicicletas, compra y cambio. S. Miguel, 134.

Muebles

VENDO comedor espléndido, con sillería asiento piel, todo caoba y cama nueva. Razón: Pza. Sta. Eulalia 10

VENDO 8 mesas pequeñas, 8 sillones mimbre, propios para Bar. Razón: Pl. Sta. Eulalia 10.

VENDO un comedor y dormitorio cubista y otros muebles. Pl. Serrata, 36-1.º (detrás alfombrera). Sta. Catalina.

VENDO MUEBLES época y máquina coser «Singer» semi nueva. C. Ribera 16, entresuelo Palma, de 10 a 1 y de 4 a 7. (11690)

Obras completas

EMILIO MOLA VIDAL 35 pesetas. De venta en la librería J. Tous

Alquileres-Hospedajes

FAMILIA HONORABLE, cede habitación a matrimonio sin hijos, de buenas referencias. Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA local 90 metros cuadrados, calle Pedro Martí 16. (11681)

MATRIMONIO sin hijos alquiler habitaciones a caballeros. Pedro Lobera 22, bajos de 8 a 11 noche.

INTERESA local para almacén Quillet. Paseo Generalísimo. Teléfono 3322.

ALQUILASE piso grande amueblado en El Terreno, buena presentación. Renta 300 pesetas mensuales. Escribir: Apartado de Correos, 343.

ALQUILO habitación a caballo, ro solo dormir. Luca de Tena, 2. (11689)

Fincas y Solares

CHALET en «La Maravillas», Magnífica situación, junto al mar. 4 dormitorios, garage, terraza, mucho solar. Vendo libre. Informes: P. Arzobispo O. Miralles, 20.

FINCA Rústica en provincia Tarragona a 4 kms. Estación Ferrocarril y a 2 kms. pueblo, extensión 150 jornales mitad poblada almendros y otra de bosque y algarrobos. Vendo por no poderla atender. Informes: Pl. Temple 7. Palma. (11680)

VENDO casa casco Palma, renta 5 por ciento neto, precio 18.000 duros. Informes: Calle Rubí, 29-1.º

Créditos

COLOCARIA 300.000 ptas. en hipoteca o compraría casa renta 4 por 100. Informes: San Miguel, 124-1.º

Ramo Coches

VENDO auto alquiler NHAS 19 HP, gasógeno Bellver, cupo 120 litros a 2 ptas. neumáticos bien. Informes: G. Martí, Rubiadas 13. Teléfono 3. Bisbalan. (11685)

VENDO coche «Berliet», 7 HP, 4 puertas, equipado con neumáticos nuevos 600 x 16. Razón: Aragón 47 y 49. (11686)

COMPRARIA automóvil desca-potable, neumáticos nuevos último modelo. Hasta 70.000 pesetas. Apartado 343.

Maquinaria

VENDO torno coprador y máquina hacer frentes para taceres de madera. Informes: Heróles de Manacor, 123-1.º

MOTOR HISPANO 32-40 H.P. con gasógeno nueva, se vende. Razón: Aragón, 45. Palma.

Traspasos

TRASPASO taller calzados con responsables cursos o admto socio capitalista o industrial. Escribir Apartado 169. Palma. (11682)

VENDO tienda comestibles con cupo. Nuño Sans, 44.

Obras completas

DE RICARDO LEON con un estudio de Eugenio D'Ors

Dos tomos encuadernados de pie con cantos dorados. 150 pesetas cada tomo De venta en la librería J. Tous

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Los defensores del Mariscal Petain formaron ayer

Paris. — Los abogados defensores del Mariscal Petain iniciaron ayer su declaración.

El abogado principal, Payen, comenzó su declaración contestando a la petición de pena de muerte formulada por el fiscal, el sábado pasado.

El informe de la defensa durará hasta hoy, a última hora, en que pasará el proceso al Jurado.

El defensor Payen comenzó manifestando:

"Me presento ante vosotros con inmensa tristeza, pues este hombre de 89 años, para quien el fiscal ha pedido la pena de muerte es el más preclaro de los hijos de Francia."

Seguidamente describió la vida del Mariscal, desde los 14 años de edad.

Recordó con toda clase de detalles el papel que desempeñó Petain en la batalla de Verdún y leyó con este motivo los homenajes de Georges Clemenceau y Paul Painlevé, exponiendo al Tribunal las famosas palabras de Petain en la citada batalla: "Nos haremos con ellos".

A continuación dijo que la lealtad del Mariscal a la República durante todo el tiempo fue incontestable y nunca se puso en duda.

Luego leyó una carta de Clemenceau, cuyo hijo, Migué, forma parte del Tribunal.

El público se agitó y centró sus miradas en este último cuando Payen dijo: "Eso es lo que decía el verdadero Clemenceau, que es el único que cuenta".

El Mariscal parecía nervioso e incómodo, en contraste con su acostumbrada despreocupación.

Petain —prosiguió el defensor— no volvió a Francia para ofrecer su cabeza, pues es vuestra si queréis tomarla: es su honor lo que defiende y está aquí por ese motivo exclusivamente.

Insistió en que se ha negado a la defensa que consulte los documentos cogidos al Mariscal en Vichy y aseguró que algunos testigos que ocupan puestos en el Gobierno no han sido autorizados para acudir a declarar.

Dirigiéndose principalmente a los Jurados que son miembros del Movimiento de resistencia, Payen dijo:

"Ya han oído ustedes las declaraciones de Daladier, Marin, Blum y Reynaud, hombres que prepararon la guerra y la perdieron. ¿No es posible que haya personas que quieran que este hombre vaya al pelotón de ejecución para disculparse ellos e incluso volver al poder? Yo les demostraré quienes son los verdaderos responsables de la guerra."

Leyó varias cartas de Petain a los principales políticos franceses, escritas antes de la guerra, en las cuales afirma no desear mezclarse en política, por su avanzada edad.

Describió a continuación como Petain se negó a presentarse como candidato a la Presidencia de la República, porque el médico le dijo que no podía garantizarle siete años de vida.

Subrayó que Petain estaba preocupado por la declaración de guerra hecha por Francia, ya que el país tenía poca probabilidad de éxito.

Añadió que la primera noticia sobre el armisticio la tuvo por mediación de Reynaud. El armisticio —dijo— no es una capitulación: es un contrato, y cuyas condiciones pueden ser infringidas por cualquiera de los contratantes y no es lo que están experimentando los alemanes o los japoneses: una rendición sin condiciones".

Payen manifestó después que suponía que las opiniones francesas sobre el motivo de la rendición serían sospechosas de parcialidad y por eso citó un despacho del ex-corresponsal en París del "New York Times", Ikall, el cual decía que el derrocamiento fue demasiado grande para permitir que el ejército francés marchase a África del Norte.

Dijo luego que, en Junio de 1940, Francia no tenía otra alternativa que pedir el armisticio, pues ni los Estados Unidos ni Rusia estaban en guerra y la

ayuda de la Gran Bretaña era muy reducida.

¿Qué habría sucedido a nuestro país? Incluso los mismos ingleses —continuó— tuvieron que admitir que Francia no podía hacer otra cosa que firmar el armisticio, y el propio Churchill tomó la iniciativa de explicar de esta forma el firmar el armisticio."

Subrayó el defensor que, desgraciadamente, el odio político domina el país en estos momentos.

Atacó duramente a Reynaud y otros políticos, en los que justifica sus declaraciones en contra del Mariscal como una maniobra para eludir ellos la vergüenza de su actuación.

Alabó a los franceses que abandonaron a Francia para luchar al lado del General De Gaulle y añadió: "Alguien tenía que quedarse, pues era evidente que no todos podían marchar. No hay que culpar a quienes no pudieron o no quisieron irse. La mayoría de los que se quedaron eran hermanos en espíritu de los que se fueron".

Dirigiéndose de nuevo a los Jurados que fueron miembros del Movimiento de resistencia, manifestó que lo mismo en Francia con Petain que en el extranjero con De Gaulle, el pueblo francés continuó siendo enemigo de los alemanes.

Insistió en que el armisticio permitió a Francia que conservase su flota, una zona no ocupada y el imperio.

Payen preguntó: "¿Que nos habría pasado, de no haber firmado el armisticio?"

DISCURSO DEL DEFENSOR LAMAIRE

A continuación el presidente del Tribunal ordenó un descanso de diez minutos al terminar el cual prosiguió su discurso de defensa el letrado Lamaire, quien poco después de iniciar su disertación tuvo un incidente personal con el fiscal.

Volviéndose hacia éste dijo: "Su discurso estaba lleno de virulentos ataques con muy pocos razonamientos. Usted no es más que un servil del gobierno."

El Fiscal contestó con acritud y manifestó que no toleraría tales observaciones.

Tuvo que intervenir el presidente del Tribunal y llamar al orden a ambos para restablecer la calma en la sala, alterada con este incidente.

Al volver a su sitio el defensor Lamaire saludó al fiscal con una ligera inclinación de cabeza y le dijo:

—Sólo quería decir unas palabras con fundamento.

Seguidamente reanudó la disertación.

Con múltiples y basados razonamientos, desvirtuó las acusaciones hechas por el Fiscal, según las cuales el Mariscal Petain había participado en un supuesto complot de "cagoullards" contra la República.

Leyó varios documentos que atestiguan que el Mariscal permaneció fiel en todo momento a la república.

Uno de estos documentos es una carta del dirigente monárquico francés Charles Maurras, condenado a cadena perpetua en Lyon, en la cual afirma que, mientras su doctrina continuó siendo monárquica, la de Petain permaneció republicana.

El defensor desmintió energicamente las acusaciones del fiscal, según las cuales el Mariscal estaba rodeado de "cagoullards" y atacó a algunos testigos de cargo, por su reputación personal.

Se refirió a los primeros pasos del régimen de Vichy e hizo constar que la Constitución de la República francesa dió plenos poderes legales a Petain y que éste no luchó contra el régimen francés, ni siquiera contra sus símbolos.

La sesión terminó a las seis menos cuarto. EFE

Maestranza Aérea de Baleares

JUNTA ECONOMICA CONCURSO

Necesitando esta Maestranza adquirir carbón de encina completamente seco y leña de olivo y mezcla, cortada en tarugos, se pone en conocimiento de los Sres. comerciantes a quienes interesa presentar ofertas, pueden hacerlo en sobre cerrado dirigido al Sr. Presidente de la Junta Económica de la Maestranza Aérea de Baleares en Son Bonet, antes del día 20 del corriente mes. Las cantidades y condiciones les serán facilitadas en la Secretaría de dicha Junta.

El importe del presente anuncio será por cuenta del adjudicatario.

E. Presidente.

Butacas

A precios económicos vendería importante partida. Para informes: Teatro Balear.

Prieto considera fracasados a los políticos revolucionarios emigrados

Nueva York. — Indalecio Prieto en unas declaraciones hechas ante unos amigos particulares y políticos se mostró pesimista en alto grado sobre las posibilidades de la restauración republicana en España.

Nosotros, los políticos revolucionarios emigrados — dijo por una razón u otra estamos

todos completamente fracasados o desacreditados y no volveremos a desempeñar ningún papel en España, incluso en el caso de que se restableciera la república.

Prieto aludió a la muerte de José Antonio calificándole de asesinato.

EFE.

Domingo Ortega sufre una cogida, calificada de pronóstico grave

San Sebastián. — Se ha celebrado la segunda corrida de abono. Seis toros de Galache para Ortega, cape Luis Vázquez y Parrita.

Ortega en su primer to realiza la faena que quisiera, ya que el toro está muy aplomado.

Da pases metido en los mismos cuernos, lo coge de un pitón y da la vuelta completa.

Al intentar pasarle de media ta es empitonado por el muslo y lanzado al aire.

Ortega se levanta y da un pinchazo seguido de una estocada que basta. (Ovación y oreja)

Ortega va a la enfermería por su pie.

Parte facultativo: «Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el diestro Domingo Ortega, que sufre una herida de hasta de toro en la región postero-interna del muslo derecho con trayectoria hacia fuera y adelante, de longitud de diez centímetros y de profundidad que llega a la cara posterior del fémur, lesionando los músculos biceps y semimembranosos. Pronóstico grave.»

Ortega ha sido hospitalizado en la Cruz Roja.

El Dr. Ayestarán que ha asistido a Domingo Ortega ha declarado que la herida pudo ser diestro ha tenido mucha sueremorta de necesidad y que el te.

Ortega estará un mes sin torear. En la corrida de mañana le sustituirá Pepe Bienvenida.

el reinado del terror sobre los territorios de Hungría, Austria, Eslovaquia y Checoslovaquia que ocupan las fuerzas rusas.

La soldadesca se dedica al robo, comete estragos y mata a despecho de las órdenes de sus jefes.

Desde anoche en las calles de Budapest prevalece el terror.

Entre los desmanes presentados figura la de una mujer que fué violada ante los ojos de su marido, que previamente había sido atado por la soldadesca.

CONTRAESPIONAJE

Palacio AVENIDA

JUEVES
Un programa de gran emoción
Victor MAC LAGLEN
en

ARREPENTIDO

Spencer TRACY
en

EL EXPLORADOR PERDIDO

Hoy — Formidable éxito
CUMBRES BORRASCOSAS
Laurence OLIVIER
Merle OBERON
LA PRIMERA CITA
Danielle DARRIEUX
Proyecciones simultáneas en

Protección

VIAS URINARIAS

ANTONIO ALOMAR
Españ. en BLENORRAGIA
Enfías Sexuales, Sífilis, M
triz. L. Vicens. (Travesía J.
Angelmo Clavé) Tef. 2664 y
Sindicato 193. (Encima Q
Triquet)

VIDA de la Beata Catalina Tomás

Religiosa Profesa en el Monasterio de Santa María Magdalena, de la Ciudad de Palma.

La escribió el Emo. y Excmo. Sr. D. Antonio Despuig y Dameto, Cardenal del título de San Calixto, Arcipreste de la Basílica de Santa María la Mayor.

Y la publicó el Dr. D. José Barberí, Presbítero Beneficiado en la Santa Iglesia.

PRECIO DEL EJEMPLAR, 5 PTAS

De venta en la Librería de José Tous

G. LLOMPART DE LA PEÑA

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Avenida Alejandro Rosselló, 103 entl. - Tel. 2457
ESTARA AUSENTE HASTA EL 24 DE AGOSTO

Están en España los Príncipes de Orleans

Barcelona. — Han embarcado en el "Villa de Madrid" con rumbo a Cádiz sus AA. RR. los príncipes don Alvaro de Orleans Borbón doña Carlota Parodi que llegaron a esta ciudad en el "Cabo Hornos", procedentes del Brasil en donde permanecieron larga temporada.

El príncipe Alvaro ha manifestado que encuentra gran evolución en la ciudad de Barcelona desde que no ha estado en ella.

Los príncipes se dirigen a San Lucas de Barrameda residencia de su padre el general Borbón.

Terror en la zona rusa junto al Danubio

Nueva York. — El "New York Times" publica un artículo de su corresponsal en Budapest, en el que denuncia que la indisciplina de los soldados rusos impuso

INFORMACION LOCAL

Estancia del Director General de Turismo en Mallorca

En la visita a las Cuevas de Artá, organizada por los directivos del Fomento del Turismo, hizo los honores de guía el propietario de las mismas don José Quint Zaforteza, lo que agradeció mucho el señor Bolín altamente admirado de la grandiosidad del maravilloso antro que visitaba por primera vez.

La excursión del sábado a La Calobra, Sóller y Miramar, se desarrolló con toda felicidad y acierto. Se amorzó en Lluch, después de haber recorrido el señor Bolín y acompañantes las dependencias del monasterio y cantada una Salve por la Escocianía. El P. Prior invitó al señor Bolín a que firmara en el libro de honor.

Acompañaban al Director General los Sres. Conde de Peralada, Mulet Escalás, Quesada y Mut. El señor Mulet, visto que el Ingeniero señor Parietti no había podido asistir, dió explicaciones sobre proyectos y enaces respecto del circuito que se recorrerá y que no pocas exclamaciones de ¡maravilloso! arrancó al Sr. Bolín.

Desde la Calobra, en barca, se asomaron los excursionistas al Torrente de Pareys, y luego debido a atenciones de agradecer el Excmo. Sr. Almirante Garcés de los Fayos, pudo hacerse el recorrido por mar con toda comodidad desde dicho sitio a Sóller. El paso ante el imponente lienzo de costa, fué igualmente motivo de admiración por parte del Director General con frases de que Mallorca sorprende en todas direcciones y en múltiples aspectos de belleza.

Desde el Puerto se atravesó la huerta en tranvía, diciendo el ilustre huésped que en su vida había visto cosa igual; en un barroquismo de vida, de frutos y de hortalizas, aprovechándose hasta el último palmo de tierra.

Desde Sóller por Miramar y Valldemosa, recorrido que ya conocía el Sr. Bolín, se regresó a Palma.

La excursión a Cala D'Or y Cuevas de Manacor, que ya conocía, del domingo, fué también de agrado del Director General que fué atendido por el propietario de las Cuevas del Drach Sr. Servera, directivo del Fomento del Turismo. Al agradecer se dirigió el Sr. Bolín con su familia a Formentor en donde se propone descansar hasta el sábado para salir con destino a Barcelona.

El Director General del turismo demostró su agradecimiento a los directivos del Fomento del Turismo cuya labor ha puesto en muchas veces como ejemplo a imitar. Parece estudia el construir varios refugios en la isla. También la manera de que se aumente la consignación de carreteras de Mallorca ante la labor meritoria de los Sres. Ingenieros Zaforteza y Parietti que forman parte de la expresada entidad, sin descuidar otros asuntos de importancia que atañen al desarrollo turístico de Mallorca.

Circulo de Bellas Artes

Se pone en conocimiento de los señores socios artistas de este Circulo, que durante los meses de Agosto y Septiembre, se celebrarán exposiciones colectivas. Los artistas que deseen figurar en las mismas deberán enviar las obras a la Secretaría de Circulo.

Ejercicios de tiro

Para general conocimiento se hace público que el próximo día 16, de 8 a 11 horas de la mañana se efectuarán ejercicios de tiro de cañón con fuego real.

Se considera zona peligrosa el ángulo formado por la isla de S'Porrassa, Punta Negra y la Isla D'en Salas en una profundidad de 6 km.

El Tte. Coronel Jefe de E.M., Juan Menor.

Un incendio

Comunica la guardia civil de puesto de Muro que, unos gritos lanzados por una persona en demanda de auxilio, por haberse declarado un incendio, dió origen a que la fuerza acudiera con toda oportunidad para prestar sus servicios.

Efectivamente, el fuego se había iniciado en el taller de carpintería, sito en la calle de J. Massanet 50, propiedad de Antonio Picó Bonnin. Al llegar allí había ya algunos vecinos que se dedicaban a apagar el elemento, a cuya labor coadyuvo la pareja.

Conseguíase la extinción sobre las 24 horas.

El fuego había destruido un banco de carpintero, un motor eléctrico 2 HP., una bicicleta, una correa de motor de unos 9 metros de longitud, una puerta de pinotea y varios trozos de madera valorado el conjunto en unas 1.500 ptas.

El hecho se considera casual, producido, tal vez, por alguna colilla que fué tirada aun encendida.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Notas del mar

ENTRADAS — Procedente de Barcelona con pasaje, carga general y la correspondencia la motonave "J. J. Sister".

Procedente de Cabrera, el vapor "Ciudadella", con algun pasaje y carga.

SALIDAS — Para el puerto de Sóller el pailebote español, "Flon del Mar" con efectos.

Para Barcelona el falucho de matrícula española "Sandres", con mercadería varia.

Para Sóller el gelero "Asunción de las Peñas".

DESPACHADOS — Hasta la una de esta tarde habían sido despachados para los puertos que se mencionan, los siguientes buques:

Para el de Mahón, el buque "Rey Jaime II", que se hará a la mar esta tarde con pasaje y carga general.

Para el de Barcelona la motonave "J. J. Sister", también con carga y pasaje. Zampará esta misma noche a las 8.

BUQUES ESPERADOS — Mañana llegará de Barcelona el vapor "Rey Jaime I", con correspondencia y pasaje.

También mañana por la tarde regresará de su viaje a Valencia e Ibiza el vapor correo "Mallorca", con pasaje.

Artesanía

EXPOSICION PERMANENTE

Siguen con ritmo acelerado las obras de decoración del local de la calle de San Jaime 63, de esta capital, destinado por la Obra Sindical Artesanía a Exposición Permanente.

No cabe la menor duda que en dicha instalación el artesano disfrutará gratuitamente de un

local dotado de máximas condiciones por la esplendidez de sus decorados y la seguridad de sus trabajos. Deben por tanto los artesanos hacerse cargo de las ventajas que ello supone, exponiendo sus obras sin con tribución económica alguna, cuidando la Jefatura Provincial Artesanía de facilitar la venta y suministrar a este efecto, toda clase de datos e informaciones. Fijada la fecha de apertura del local para el próximo día 1 de Septiembre, serán remitidos los objetos en el local indicado antes del día 25 del mes actual, debiendo ir acompañado del precio del mismo, nombre y domicilio del artesano y tiempo que tardará en efectuar el trabajo pretendido u otro análogo, recibiendo de manos del encargado de la Exposición el documento acreditativo de tal entrega.

Coincidiendo con la apertura de la Exposición Permanente de la Jefatura Provincial Artesanía de Baleares convoca a todos los Artesanos productores de objetos o de artes, al Concurso Provincial año 1945.

El plazo de admisión de objetos se cerrará el 25 del actual agosto.

La Exposición se abrirá al público el día 1 de Septiembre hasta el 10 del mismo mes.

Examinados los trabajos presentados se premiarán los que se consideren dignos de galardones, habiendo establecido a tal efecto por la Jefatura Nacional de la Obra, 2.600 ptas. de premios en metálico, medallas y diplomas.

El encaje en todas sus variedades, queda declarado de Interés Nacional para este año.

Con los objetos que hayan resultado premiados, en la Provincia y en los Concursos celebrados en el resto de las Provincias de España, se organizará en Madrid el III Concurso Nacional con premio de mayor cuantía, máximo galardón concedido en el Concurso de 1944 a un artesano de esta Provincia por un trabajo de bordado. — El Jefe Provincial Artesanía.

Hoy, la verbena de «Radio Mallorca»

Con un programa capaz de despertar el entusiasmo más vivo, tendrá lugar esta noche a las diez y media en las terrazas de la Estación Marítima, la fenomenal verbena organizada por Radio Mallorca, como una atención y un aliciente para sus protectores y oyentes. Una verbena de postín.

Agusta casi pensar el número de atractivos que en ella se reunirán. La organización — que ha hecho cuanto en su mano pueda estar — para que resulte una velada perfecta, ha encontrado en todas partes las máximas facilidades, y he aquí que se nos presentará, como base de la fiesta, la Orquesta Bolero con su vocalista Katy, y actuará el cuarteto "Los guayabos" y la orquesta Bauzá con su cantor Miguel Rosselló, y tomará parte la agrupación folklórica Antigua Estudiantina Típica. También prestarán su concurso el tenor Pablo Sittar, con la Bolero, y la bañarina española Marta Praga.

¿Puede pedirse más? Creemos honradamente que ni tanto. Pues todo eso a más del sorteo de soberbios regalos que a tal fin han sido donados por el comercio mallorquino, harán de esta velada algo excepcional.

Atropellado por un auto

Comunica la guardia civil del puesto de Villafranca, que en la carretera de Palma a Manacor, un hombre fué atropellado por un auto, sufriendo daños de alguna consideración por lo que tuvo que ser trasladado al domicilio del Dr. don José Sansó Nadal.

Hicieronse las oportunas diligencias en averiguación de lo ocurrido resultando:

Que, en el hectómetro 9, kilómetro 40 de dicha carretera, el individuo Antonio Bauzá Roig, de 63 años, conducía dos vacas sueltas, caminando a la izquierda, por el lado derecho y las vacas por el izquierdo.

Encontróse con la también vecina de dicha villa, Isabell Bou Gayá, con la que trabó alguna conversación. Se dió cuenta, mientras tanto, del ruido de un auto que iba acercándose a ellos y al hallarse el vehículo a unos dos metros de distancia, el Bauzá echó a correr por su derecha intentando cruzar la carretera, sin tener en cuenta, si tenía o no, tiempo para hacerlo con éxito.

El coche desvió para evitar el accidente yendo a parar en la cuneta, cosa que no fué posible, sin embargo, pues el Bauzá fué alcanzado por el vehículo con su rueda trasera derecha.

Conducía el coche, su propietario, don Gabriel Pujadas Martorell, de 55 años, chófer, natural y vecino de Palma. En el mismo fué trasladado a casa de, médico señor Sansó Nadal, que le practicó la primera cura, apreciándose: Fractura de la tibia y peroné de la pierna izquierda en su parte inferior; herida contusa en el pabellón de la oreja derecha y erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

El Juzgado interviene en el hecho.

Balear

M RANA

Pastora Peña
Mercedes Vecino
Rafael Rivelles
Manolo Morán

— EN —

LECCIONES DE BUEN AMOR

Dirección: ANGEL GIL

Teatro Lírico

MAÑANA, 15 AGOSTO

UN PROGRAMA DOBLE SENSACIONAL

REESTRENO de la magnífica película

Una dama en apuros

La gran creación de

Irene Dunne

con

PATRIC KNOVIES - RALPH BELLAMY

UNA PELICULA DE CALIDAD

De complemento:

Sabu

LA MAS ESPECTACULAR DE LAS PELICULAS

Notas del Carnet

PERSONALES

Por don Bartolomé Ramón Abrines e hija doña Francisca Ramón Juliá y para su hijo don Gabriel Ramón Juliá, Maestro Nacional, ha sido pedida, en Lluchmayor, a don Miguel Ordinas Tomás, propietario, la mano de su bella y distinguida hija Francisca.

La boda se celebrará en breve.

—Se halla tígeramente enfermo el Gescor Municipal don Miguel Nadal Pont, a quien deseamos pronto y total restablecimiento.

—Ha ascendido a Jefe de Negociado de Segunda Clase del Cuerpo Técnico de Señales, Máquinas, don Federico Garau Llinás, a quien felicitamos.

BODA

En la Iglesia parroquial de Montuiri se ha celebrado esta mañana la boda de la bella señorita Antonia Mayol Gual con nuestro amigo don Bartolomé Sampol Cerdá, sobrino de nuestro corresponsal en Montuiri.

Ha bendecido la unión el Reverendo cura Párroco don Gregorio Porcel Escarré.

Han apadrinado la boda don Pedro Sampol Cerdá y don Juan Mayol Oliver hermano y tío respectivamente de los novios, actuando de testigos don Juan Fernando Oliver, don Guillermo Pascual Ramis y don Gabriel Mateu Martorell.

Terminada la ceremonia los invitados, han sido obsequiados con un lunch.

Los recién casados a los cuales deseamos muchas felicidades, han salido en viaje de novios.

DE VIAJE

—Con objeto de pasar una corta temporada en Mallorca, ha venido don C. Antoniade, Ministro plenipotenciario que fué de Rumania en la Sociedad de Naciones, en Ginebra y en Berna. Fué también Delegado de la Cruz Roja Rumana de la Cruz Roja Española y Portuguesa.

Le deseamos grata la estancia en esta isla.

—Han regresado a Palma, procedentes de la península e isla de Ibiza, el Presidente de "La Salinera Española", don Manuel Sias Garau y el Arquitecto Provincial don Carlos Garau Tornabells.

—Han venido esta mañana de Barcelona en el "J. J. Sister": D. Juan Bibiloni; don Antonio Aey Estranpy; don Carlos Estève Más y don Domingo Gual Martínez.

—Saló para la Ciudad Condal, por vía marítima, el Celatrático, don Miguel Dolé Dole.

—También archaron: D. Rafael Medina Quésada; don Matias Salamanca Cladera; don Francisco Casals Ferré; don Pedro Pujol Palmer; doña Luisa Llompart Casellas; don Alfonso Méstres y don Damián Pascual.

—Han salido hoy para Barcelona por vía aérea: don José Aymérich; doña Carmen Moja Company; D. Concepción Coremlas Aymérich; doña Celia Amargot y don Emilio Font.

—Embarcaron para Ibiza y Valencia don Luis aforeza y don José Estarás.

—Llegaron ayer tarde de la Ciudad Condal en avión: don Joaquín Russiñol Casas; don José López Pérez Cuesta y esposa; don Ramón Ribas Catalá; doña Luisa Collin de Briones y don José Ferrer.

RELIGIOSAS

MIÉRCOLES DIA 15

La Asunción de Nuestra Señora a los Cielos

Cuarenta Horas. — Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor del feliz Tránsito y gloriosa Asunción de María Santísima a los Cielos.

A las 10'30, misa mayor solemne.

A las 5'30 de la tarde Exposición de S. D. M.

A las 7'30 tercera parte del Rosario, meditación, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Basílica de San Francisco, en honor de San Joaquín.

Festividad de la Asunción de la Virgen.

A las 10'30 solemne oficio en el que predicará el Rdo. P. Miguel Ferrer, Profeso del Seminario Seráfico de la Porciúncula.

Por la tarde, a las 4'30, Exposición del Stmo. rezo de Maltilines y Laudés y a las 7'30 Corona Franciscana, ejercicio cantado reserva de S. D. M.

Otras funciones. — En la Catedral se solemnizará la fiesta de la Asunción de la Virgen Inmacuada a los Cielos.

A las 9'45, Primo, Tercia, Procesión claustral y Misa Mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho Magistral.

Por la tarde, después de los actos corales saldrá la procesión que recorrerá el itinerario de costumbre.

—En las parroquias se celebrará solemne fiesta consagrada a la Asunción de María Santísima a los Cielos.

—En el Socorro, al terminar la Misa de 10, el Rdo. P. Superior dará la Bendición Papal a los fieles.

—En la Concepción, a las 10'30, misa solemne en honor de la Asunción de la Virgen Santísima, con sermón por el Rdo. don Jaime Vallés, Pbro.

Visita. — A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

En la Parroquia de Sta. Catalina Thomás pasado mañana jueves a las 8 de la tarde, Hora Santa, para las cuatro ramás de A. C.

Obras de MEDICINA

De venta en la librería J. Tous

Dr. Luis Recatero Carrascosa

DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES MEDICAS DE MADRID

ASMA Y ENFERMEDADES ALERGICAS

VISITARA EN PALMA: Del 13 al 25 del actual, de 6 a 8 de la tarde en el Consultorio del

Dr. P. SABATER

Calle Luz, 9, 1.º (Junto a Plaza de Cort)

— AVISO —

Almacenes «LA JAVA»

Comunica a sus clientes que hasta el 31 de Agosto inclusive permanecerá abierto únicamente por la mañana de 9 a 2

LA JAVA = Colón 34

Dr. José Rovira Sellarés

MEDICO - RADIOLOGO

Misión 14 - Telefono n.º 1362

estará ausente a partir del lunes día 13, reanudando su consulta el día 27 de los corrientes.

De Teatro

PRINCIPAL

Continúan la proyección de "Tú serás mi marido", interpretada por Sonia Heinie y John Payne, y de "La tía de Carlos", creación de Kay Francis y Jack Benni.

LIRICO

Hoy, último día de "Señorita en desgracia" y "La torre de los siete jorobados".

Para mañana miércoles pre para esta Empresa un excepcional programa doble, a base del recitativo riguroso de "Una dama en apuros", la última realización de la exquisita actriz Irene Dunne, esta vez a las órdenes del mago del magafano Gregory Lacava, quien ha logrado una de las más dinámicas y entretenidas películas de su larga carrera artística.

El programa incluye la reposición de "Sabu", la espectacular realización de Alexander Korda, filmada en los dominios del Maharajá de Patiala (India inglesa) y en la que se nos presenta hecho un actorazo el pequeño Sabu que en tan poco tiempo ha logrado las cumbres del "estrellato".

BALEAR

Annuncia para mañana un sensacional cambio de programa, que estará formado por las dos colosales producciones "Lecciones de buen amor", en cuya grandiosa lista de intérpretes figuran Pastora Peña, Mercedes Vecino; Rafael Riveles y Manolo Morán, y la insuperable producción de aventuras "Sabu".

Hoy, último día de "Señorita en desgracia" y "La torre de los siete jorobados".

MODERNO Y RIALTO

Hoy y mañana, "Quiero ser mujer" y "Solo se vie una vez" respectivamente por Shirley Temple y Silvia Sidney.

BORN

El insuperable programa instalado por "El raptó de Laura", con Jean Pontaine y "De sayuno para dos", con Bárbara Stanwick, será proyectado ya solamente hoy.

Mañana miércoles, se ofrecerá otro cartel cumbre, con "Enviado especial", por Joel Mac Creá, Herbert Marshall, La

rraine Day y George Sanders, y "Grandes almacenes", estupenda interpretación de Assia Noris.

ORIENTAL

"Aventura de Jim Baxter" y "La marca del odio"

ASTORIA

Ofrecé todavía el magnífico programa que forman "Lazo sagrado", con Carole Lombard y James Stewart, y "Entre nos otras", por Diana Barrymore.

AVENIDA Y PROTECTORA

"Cumbres borrascosas", con Laurence Olivier y Merle Oberon, y "La primera cita", con Danièle Darrieux.

ACTUALIDADES

"Imágenes", noticiarios y complementos.

METROPOL

Diana Churchill en "No te fies de las tontas" y Kay Francis en "La herencia".

MAÑANA:

Farmacias

FARMACIAS ABIERTAS MAÑANA DIA 15 DE AGOSTO DE 1945.

- (De 8 mañana a 10 noche)
- T. Cano, Luis Salvador, 91.
- J. A. Camals, Alejandro Rosbelló, 71.
- J. Castañer, San Jaime, 19.
- I. Forteza Rey, Cuartera, 19.
- J. Tarongí, San Migne, 93-95
- M. Terrasa, Cort, 2.
- G. Vanrell, Jaime II, 107.
- R. Miguel, Antonio Marqués núm. 66.
- J. Palmer, Marqués de la Cerda, 6. (Son Armadams).
- A. Ilorens, Coll de'n Rebasca.

Ayuntamiento

BIBLIOTECA MUNICIPAL

Como todos los años la Biblioteca Pública Municipal permanecerá cerrada al público desde el 16 del corriente hasta el 8 Septiembre ambos inclusive. Palma 14 Agosto 1945.

BORN

MAÑANA

Sensacional estreno

¡¡Una película impresionante!!

El film más sensacional de la temporada

ENVIADO ESPECIAL

con
Joel Mc. Crea
Herbert Marshall
Laraine Day
George Sanders

El film cumbre de
Alfred Hitchcock

En el mismo programa:

GRANDES ALMACENES

con ASSIA NORIS

Un programa cumbre

Estampas Marroquies

De venta en la librería J. Tous

Clasificación de la etapa

	h.	m.	s.
1 Gual	1	59	13
2 Berrendero	"	"	"
3 Weinleemann	"	"	"
4 Armengol	"	"	"
5 Capó	"	"	"
6 Revelo	2		16
7 Delio R.	2		18
8 E. Naef	"	"	"
9 Madariaga	2		1
10 Gándara	2		25

Clasificación general

	h.	m.	s.
1 Miguel Gual	34	14	4
2 G. Weinleemann	34	15	42
3 Berrendero	34	18	8
4 E. Rodríguez	34	25	4
5 E. Naef	34	31	51
6 L. Weinleemann	34	37	49
7 Lizarazu	34	45	53
8 B. Capó	34	47	51
9 E. Armengol	34	53	9
10 José Gándara	34	55	27
11 P. Rodríguez	34	56	50
12 W. Kern	35	2	52
13 Delio R.	35	14	32
14 V. Carretero	35	14	48
15 Aguirrezabal	35	15	9
16 J. A. Landa	35	17	46
17 J. Gimeno	35	25	32
18 J. L. Gándara	35	24	33
19 Juan Revelo	35	29	41
20 I. Madariaga	35	49	7
21 Pérez	35	55	19
22 A. Bruno	36	3	43
23 F. Expósito	36	7	40
24 P. Lanza	36	31	1
25 A. Esnaola	38		31
26 J. Expósito	38		38

En la clasificación general de categorías independientes ha obtenido el primer puesto Miguel Gual, y en las terceras y cuartas categorías independientes Miguel Lizarazu.

ALFIL

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

En torno a la Ley de Fenómenos de las facultades mentales Enseñanza Primaria

Al solemnizar, España, este año, la fecha gloriosa de día 18 de Julio, asoció a la alegría, producto de legítimo triunfo patriótico, dos hechos de indiscutible valor, cual, la promulgación de las Leyes de la Administración Local y la de la Enseñanza Primaria.

En tal fecha aparecieron en el B. O. del Estado las dos referidas Leyes que marcan un avance considerable en la estructura cultural y económica del Estado.

La nueva Ley de Educación Primaria recoge anhelos sociales exteriorizados ya desde hacía mucho tiempo y que por cierto hasta hoy no habían sido atendidos. Ellos constituyen el primer elemento educador de las multitudes y caro está, no era posible desatender las y las cuestiones que envolvían han sido abordadas con el interés y el cariño que exigían.

Notable acierto, por todos conceptos, es considerada la nueva Ley: determina en primerísimo lugar una acción católica y eminentemente española, que inspira el principio programático del Movimiento Nacional. Supeditase la función docente a los intereses supremos de la Patria.

La escuela — se afirma en la nueva Ley — es la comunidad activa de Maestros y escolares, instituida por la Familia, la Iglesia o el Estado, como organización cristiana, patriótica e intelectual de la niñez española.

Declaración manifiesta, lanza una idea clara del sentir espiritual e ideológico de la política cultural del Gobierno, que determina una alta tendencia al establecimiento de las más altas costumbres y refinados procedimientos en las cuestiones de la enseñanza.

La vida moderna unida a las enseñanzas de antaño, han impuesto procedimientos novísimos que atañe la nueva Ley fundados en el orden tático y metódico, adoptados a nuestras costumbres y al temperamento español.

Tales consideraciones han inducido al legislador a establecer un número de escuelas suficientes a atender las necesidades de la enseñanza, por marcadas e importantes que fueren. Establece una escuela por cada 250 habitantes y son adoptados los períodos de graduación al crear el de iniciación profesional. Con ello es ampliada la edad escolar hasta los 15 años.

La enseñanza primaria provincial y municipal es incorporada al Estado, con el propósito de asegurar la unidad pedagógica de la educación y ampliar extraordinariamente, por un lado, el sistema de patronato y protegiendo de otro la enseñanza privada con grandes apoyos y estímulos.

En el orden técnico, la vida docente en la Escuela, sufre así mismo transformación. El cuadro de las enseñanzas se clasifica en armonía con las exigencias pedagógicas.

Por el título tercero de la Ley se elevan a la categoría legal los derechos del niño, extremos tan debatidos — como dice la Ley — en las naciones contemporáneas.

Dedicase, también, al Maestro, especial atención. No solo son especificados los deberes del educador sino cuanto se refiere a su formación profesional que se fundamenta en la especialización pedagógica, teórica y práctica, verificada en las Escuelas de Magisterio.

Serán equiparados los Maestros en su vida administrativa y económica a los demás funcionarios del Estado.

Y, así sucesivamente, infinidad de mejoras muy difíciles de detallar en un sucinto bosquejo cual es, que ocupa nuestra atención.

Identificados Maestro y Escuela en labor sublime de la enseñanza, los resultados han de ser de una importancia muy grande. Cuanto mayor sea el cuidado y la atención que se dispense a los extremos relativos a la Enseñanza Primaria mayores serán los frutos que tales esfuerzos rindan para el progreso y porvenir de España.

J. DEL CAMPO DURAN

Un lienzo de Rembrandt

El admirable cuadro del maestro conocido con el nombre de "Ronda Nocturna" ha dado motivo a interesantes discusiones que han servido para demostrar que la obra original ha sufrido algunas mutilaciones y mixtificaciones siendo la primera la del nombre del cuadro.

La escena que pintó Rembrandt en su obra fué titulada "La toma de Armas de la Compañía del doctor Franz Banning Cock" y representa a una de las milicias de Amsterdam reunidas ante el domicilio del capitán ante de la puerta del sol para ir a montar la guardia en una de las puertas de la ciudad. Al hablar de este cuadro, en 1765, Wagenaar, le nombra por su verdadero título, pero diez años más tarde, Roy nolds le dió el título de "La Ronda Nocturna". A causa de los tonos tan oscuros de la obra, escritor francés creyó ver una linterna en el guante que cuelga de la mano derecha del capitán, y de aquí nació la confusión del título.

Cabe pensar si no fué Van Dyck el causante de esta confusión debido a que al encontrar la obra "negra como la pez" y limpiarla en 1750 no falseara el claro oscuro de la composición que se observa en el cuadro que, si ha llegado a nuestra época con un nombre que no le dió su autor también ha llegado mutilado por sus cuatro lados, y descéntralo.

El cuadro de Rembrandt medía, cuando fué terminado, 4'225 metros y en la actualidad no mide más que 3'59 habiendo desaparecido tres figuras de la parte de su derecha y una gran superficie.

Así como existen fenómenos en un sentido superior, en las facultades mentales también se producen en el sentido contrario, sin que ello signifique en ninguno de los dos casos que a las personas que gozan de los primeros y padecen los segundos pueda incluirlos en un cuadro de enfermedades de los sentidos pensantes. Tales casos se manifiestan o mismo en el sexo femenino que en el masculino y lo verdaderamente extraño es que la caracterización en bien o en mal de tales fenómenos no es, por lo general, de tipo que se refiera a cualquier hecho común a ambos géneros masculino y femenino, sino que siempre determina una particularidad de uno de ellos.

Particularmente en el que se refiere a la memoria es donde mejor se observan estos fenómenos de nuestras facultades pensantes y si elegimos para nuestras observaciones un individuo de género femenino esta observación resulta verdaderamente encantadora para el observador aunque no lo sea igualmente para el que ha de sufrir los efectos de una prodigiosa memoria que de pronto, y sin que haya causas que puedan explicar el cambio, se convierte en una memoria roma, incapaz, casi nula.

Si Vd. vé a una mujer llorando pregúntale porque llora e inmediatamente le explicará con toda clase de detalles la causa de sus lágrimas. Esta misma mujer no tiene inconveniente en decir media hora después, cuando ya ha secado sus lágrimas pero aun conservan sus ojos enrojecidos por ellas si se ha preguntado las causas de su llanto, «No, si no he llorado, o bien, pues la verdad no lo sé; quizás, pervios: ha olvidado su dolor».

Y no es solamente en el aspecto sentimental en el que las mujeres denuncian esos fenó-

menos de su facultad pensante, sino en el físico. Haga Vd. la prueba. Vd. promete un buen día obsesuar a su mujer con un capricho cualquiera. Pasan unos días, unas semanas, o quizás meses, y Vd. hombre desmemoriado también, por un sin fin de causas muy justificadas por supuesto, ha olvidado la promesa, lo que no evita que un día que su señora sale de compras le haga algunos encargos para su personal uso; la señora sale de compras y vuelve como vuelven todas las señoras cuando salen de compras, muy sofocadas y abominando de la escasez de taxis, la desorganización de metro y tranvías, los llenos que están de público los establecimientos y otras sin fin de dificultades que la hacen llegar «muerta». Ya revivida, vi enseñando al esposo sus compras y a final, luego de un mimo encantador a su marido, le enseña el capricho que él le prometiera y que por desmemoriado no se acordó de cumplir la promesa. El marido encantado revuelve cajas, envoltorios y papeles y al fin pregunta:

— Olvidaste mis encargos? Gran asombro en el rostro de la esposa que compungida exclama:

— Perdóname. Tengo una memoria imposible».

Los psiquiatras no han logrado aún determinar a qué obedecen estos baches de la memoria quizá por no darles toda la importancia social que realmente tienen, porque si esos baches se limitan a ser motivo de escenas como la descrita aun podrían pasar, pero es que existen otros baches en los que el cocido se quema, el niño se llena de chichones, el peine se quiebra y hasta Fernando resulta que es Manuel o Manuel Fernando y esto, la verdad, yo no puedo reducirse volviendo a salir de compras al día siguiente.

Son numerosos los químicos cuya bondad les ha llevado a realizar profundos y minuciosos estudios encaminados a poder llevar al ánimo de las gentes los males que pueden originar a la salud ingerir vinos adulterados. Dejé sin fin de productos que se emplean para adulterar el vino y, a verdad es que conociendo que se puede falsificar el jugo de uvas con yeso, colorantes artificiales, tartrina, azúcar, citargirio, mistelas de higos, pasas, dátiles... se queda uno asombrado. Pero es posible que los taberneros falsifiquen su artículo empleando para ello todo eso? Creemos sinceramente que no. Y no lo creemos por la sencilla razón de que los taberneros, y los que no son taberneros, cuando falsifican un producto es con la honrada y económica idea de obtener una mayor ganancia y, la verdad, si para obtener mayor ganancia ha de emplear el tabino, el yeso, el azúcar, no creemos que consigan su propósito a no ser que antes falsifiquen el papel moneda para pagar tales productos, porque si hicieran esto no precisarían hacer lo otro.

Creemos que los bondadosos químicos que nos dicen tales cosas, pierden lamentablemente el tiempo. Los taberneros no falsifican el vino porque son incapaces de atentar contra la salud de nadie y porque son igualmente incapaces de pagar los productos nombrados al precio que hoy se cotizan. El tabernero no falsifica el vino. Lo único que hace es aumentar su volumen y para conseguir esto, no necesita más que abrir el grifo.

Que ello es así nos lo demuestra lo que ya ocurre en algunas tabernas en la que en estos tiempos de sequía aterra-

dora ya no pueden despachar vino porque no lo hay mientras que colorantes sobran como para emborrachar a media humanidad.

CLUB MED-TERPANO
Todos los días
Carmen NAVASCUES
y sus Aristos, y Cuarteto
«LOS MIDAS»
(de Luces de Viena)
con MIMMO GRAVINA

Rialto
JUEVES
IRENE
Anne Neag'e
Ray MILLAND
SU VIDA INTIMA
con Charles BOYER
Margaret SULLAVAN

HOY
Quiero ser mujer
Y
Solo se vive una vez

Moderno
JUEVES
Su vida íntima
(1.ª jornada)

AVENTURAS DEL CAPITAN MARAVILLAS
El escorpión de Oro

Oriental
JUEVES
EL CAPITAN MARAVILLAS
(1.ª jornada), y
ONDAS MORTALES
John LODGE
HOY
AVENTURAS DE JIM BAXTER
LA MARCA DEL ODIO

Obras de Actualidad
El arma de la victoria; B. R. Stettinius, 35 ptas.
El hecho político de Argel; T. García Figueras, 35 ptas.
Islas del Golfo de Guinea; A. de Unzueta, 35 ptas.
Dos tumbas en Normandía; F. P. de Cambra, 25 ptas.
Información exterior y contraespionaje; Teniente Coronel Chamorro, 20 ptas.
Política y guerra; F. Luis Borrero, 17 ptas.
Coresponsales de Guerra, en historia y en actuación; J. Altabella, 25 ptas.
De venta en la librería J. Tous

Obras Técnicas
Carpintería Contemporánea. Láminas, hay publicado tres cuadernos. Cuaderno, 15 ptas.
El mueble contemporáneo. Láminas. Publicados tres cuadernos. Cuaderno, 25 ptas.
Tratado práctico de Arquitectura con los cinco órdenes según Vignola-Palladio, 50 ptas.
Lápidas funerarias, 25 ptas.
De venta en la Librería Tous

INSPECCION DEL TRABAJO
LIBRO DE VISITA
(Ministerio del Trabajo y Previsión Social)
De venta en la Librería de J. TOUS

FORENSES Y CIUDADANOS
Historia de las disensiones civiles de Mallorca en el siglo XV, por
D. José M.º Quadrado
Precio 10 Ptas.
De venta en la Librería de José Tous

Crónicas de esta tarde

La crisis yugoeslava puede ser decisiva para la Monarquía italiana

Argel, 14.— El nuevo pleito planteado entre la administración del Mariscal Tito en Belgrado y el Rey Pedro de Yugoslavia, que continúa residiendo en Londres, es observado con sumo interés por las esferas políticas italianas, que creen que el desenlace de esta crisis puede tener una importancia decisiva para el futuro de la Monarquía italiana.

Si el régimen monárquico desaparece en Yugoslavia (y hay razones para creer que el jefe del gobierno está decidido a impedir por todos los medios su restauración), es muy posible que en Italia se repita este hecho, que los propios monárquicos italianos admiten como una solución eventual para llegar a un arreglo de las cuestiones pendiente entre los dos países. Siempre será posible negociar en mejores condiciones —se añade— iniciando conversaciones bajo un signo totalmente distinto al que imprime a toda conversación celebrada bajo los auspicios de un representante de la monarquía italiana, a la que los yugoeslavos atribuyen buena parte de responsabilidad de la política italiana de los últimos años.

Es interesante notar que los periódicos romanos han reanudado en estos días la campaña difamatoria contra las personalidades monárquicas. En los comentarios, que van subiendo de tono a medida que aumenta la virulencia de los ataques de Tito contra Pedro de Yugoslavia, al que se ha declarado incapaz para destituir a ningún miembro de la regencia nor el nombrado, se pide con insistencia a Parri que adopte la misma política de Belgrado, a fin de eliminar todas las influencias pasadas, antes de que se emprenda el supremo esfuerzo para conseguir la solución a las muchas dificultades que Italia encuentra en su camino para acercamiento con los países vecinos del Este.

Es posible que bajo esta presión creciente, el actual gobierno estudie la posibilidad de adoptar medidas que aparten temporalmente al Lugarteniente del Reino de sus funciones. Se habla en las altas esferas políticas de la formación de un Consejo de Regencia, que representaría los derechos de la Corona hasta la celebración de las elecciones. Pero hasta aquí no se ha emprendido ninguna gestión formal para llegar a una solución semejante de la que no todos los partidos, entre los que continúan las grandes discordias aunque las apariencias no lo dejan traslucir, son partidarios.

Unos, porque conservan toda su lealtad a la Casa de Saboya como símbolo de la unidad italiana; y los otros, los

partidarios del régimen republicano, porque consideran que a continuación de la Monarquía en estos tiempos difíciles podría contribuir a aumentar su prestigio, asegurando aún con mayor fuerza su separación final.

El gobierno, por su parte, no ha concedido hasta aquí un interés vital a estos problemas, interiores, ni es probable que por ahora pueda dedicarse a resolverlos, mientras tenga pendientes otras cuestiones de más importancia, cuales son las que se le presentan en el campo internacional.

Hasta aquí, Parri y De Gasperi o han podido tomar ninguna medida definitiva, porque están pendientes de las decisiones que puedan tomarse en Londres acerca de la cuestión de la paz, cuyo conocimiento es, hoy por hoy, lo que más preocupa a la opinión italiana, que desearía ver que tales términos no se prolongasen indefinidamente.

Los partidarios de la fusión de los socialistas y comunistas han sido derrotados

París — En la conferencia del partido socialista que se celebra actualmente en esta capital, han sido derrotados los partidarios de una fusión entre socialistas y comunistas, habiendo sido aprobada por 6.104 votos contra 2.708 y 1.001 abstenciones, la moción del secretario general del partido, quien en lugar de referirse solo a dos partidos, propuso "una estrecha alianza entre el partido socialista y las fuerzas democráticas y socialistas del movimiento de resistencia."

Cupón del Ciego

En el sorteo celebrado hoy da salió premiado con 25 pesetas el número 704. También han sido premiados con 250 ptas. los números 04 104 204 304 404 504 604 804 y 904.

Obras completas de RICARDO LEON

Dos tomos encuadernados en piel repujados y dorados 150 ptas. tomo De venta en la Librería J. Tous

La guerra de la Independencia

por José M. García Rodríguez Dos tomos 75 ptas. De venta en la librería J. Tous

Tratado de Terapéutica Clínica

OBRA NUEVA por M. MESSINI Precio de la obra completa en tres tomos, 425 pesetas. De venta en la librería J. Tous

Por medio de Radio Tokio...

(Viene de 8.ª pág.)

Añade que probablemente podrá ser entregada esta misma tarde a las Legaciones de los EE. UU. y China en Bersa.

La noticia está sin confirmar. —Efe.

Londres.— Según se afirma en círculos londinenses el gobierno laborista va retrasando la redacción final del mensaje de la Corona que se pronunciará mañana miércoles en la apertura solemne del Parlamento, con la esperanza de poder incluir la proclamación de la victoria.

Nótase en Londres cierto entusiasmo reprimido, pero ni una tensión considerablemente mejor que la que de nosotros los Estados Unidos, según informaciones de Nueva York enviadas por los correspondientes británicos.—Efe.

San Francisco.— Las estaciones de radio niponas han radado las letras de llamada "Nam" que por lo visto sueñan usar cuando el gobierno japonés quiere establecer contacto con los barcos en alta mar para casos de urgencia.

Se recordará que los alemanes igualmente se pusieron al habla con sus barcos antes de rendirse a los aliados occidentales.—Efe.

Londres.— Millones de personas en Estados Unidos han interceptado el mensaje transmitido esta mañana por Radio Tokio como seña segura de la rendición japonesa y han iniciado manifestaciones de alegría popular, mientras que en Londres la gente iba tranquilamente a su trabajo, sin haberse enterado de la noticia, que llegó demasiado tarde para la prensa matutina y demasiado temprana para la vespertina.

El "Times" anuncia que una multitud que entonaba canciones patrióticas intentó desfilarse por las calles adyacentes, y abrazan a cuántos soldados pasaban.

Muchos automovilistas hicieron caso omiso de las señales luminosas, y recorrieron las calles como locos.

En los barrios bajos los vecinos se precipitaron a las calles tocando trompetas, tambores y otros instrumentos, poniéndose a bailar en corro, interrumpiendo la circulación.—Efe.

Londres.— Las emisiones japonesas por radio en el día de hoy son interpretadas en Washington como indicación de que el gobierno nipón prepara al pueblo japonés para recibir la noticia de la abdicación del Emperador, con el Príncipe Takamatsu, hermano del Emperador, como regente. —Escribe el correspondiente del "Times".

San Francisco.— Radio Tokio ha anunciado que aviones suicidas están atacando desde primeras horas de la tarde del martes a las fuerzas navales aliadas frente a las costas orientales de la isla de Hondo.

Anteriormente la misma emisora dijo que la aviación japonesa había causado daños a un portaviones y un crucero aliados durante los ataques efectuados el lunes por la tarde contra la tercera flota del almirante Halsey.—Efe.

El reajuste de nuestro comercio exterior

No es fácil, sobre las cifras actuales, de nuestro comercio exterior hacer consideraciones y sentar vaticinios. Aparte de que en los tiempos actuales no resulta muy seguro cuanto se fundamenta sobre las valoraciones de nuestro comercio exterior, tampoco las líneas con que se dibujan nuestros intercambios en estos últimos tiempos, reflejan ninguna seguridad para el futuro, ya que desde que se produjo la liberación de Francia por americanos e ingleses, todo el comercio exterior de Europa comenzó a cambiar de signo y la tendencia egocéntrica fué viéndose dominada por la tendencia natural a la compensación multilateral ya que el predominio de Alemania tendía a desaparecer.

Ya hemos dicho en más de una ocasión que en estas circunstancias, nuestro comercio exterior tendía a transformarse, a volgar a lo que pudiéramos llamar su estructura de anteguerra, ya que las relaciones con el centro de Europa quedaban virtualmente y provisionalmente suspendidas sin que fuera posible hacer pronósticos respecto a cuando volveremos a comerciar con esos mercados, ya que en buena parte se encuentran bajo la férrea influencia de los rusos y en el resto depauperados, sin ningún vigor económico y sin posibilidad de relación exterior.

En estas circunstancias y acabada ya la guerra, nuestro

comercio exterior entra en ese período activísimo de transformación que tiene su primera base fundamental en la firma de acuerdos comerciales sobre los cuales se vaya construyendo la nueva organización contractual, que más tarde veremos si es posible compaginar con la relación efectiva de los intercambios comerciales.

Nuestros elementos oficiales negociadores han iniciado ya esta etapa de nuevos convenios comerciales, comenzando en San Sebastián las conversaciones con los elementos oficiales franceses. A estas negociaciones seguirán las que están preparándose con Suiza, con Portugal y con Italia, convenios comerciales que servirán para comenzar a trazar nuevamente la organización de nuestro comercio exterior europeo en la próxima etapa.

Es interesante hacer notar que el convenio que ahora vamos a firmar con Francia se está discutiendo en un ambiente muy distinto al que siempre fué corriente en nuestras negociaciones comerciales con este país, en las cuales habíamos de negociar en toda ocasión con el pasado lastre de nuestras exportaciones de productos perecederos, circunstancia que en toda ocasión sirvieron a provechar los franceses para asegurarse considerable ventajas.

En esta ocasión este convenio ya no tendrá estas desventajas para nuestra parte. Es Francia la que ahora se encuentra desventajada porque

sus necesidades son diversas, tanto en el orden alimenticio como en el industrial y en cambio, no se encuentra con capacidad para ampliar sus exportaciones, ya que su reconstrucción industrial está muy lejana todavía, sin contar con que el comercio de productos suuntuarios, para ella tan esencial, ahora pasa, en estos tiempos calamitosos a un segundo plano en cuanto a su autorización oficial y su aprovisionamiento de divisas para su pago. De todos modos, el intercambio hispano francés debía ser reanudada para bien de los países que nunca pudieron complementar sus economías mejor que en este período de postguerra.

A. I. ARCO.

Concurso original

En esto de los concursos la originalidad es muy difícil pues entre las verbenas y las asociaciones de las múltiples actividades humanas han agotado todo el repertorio. Uno de los últimos concursos que glorió de cierta originalidad se celebró en Westhampton y, la verdad, ignoramos si fué organizado por la sección de expendores de volatería o por una asociación de gastronomos. Se trataba de saber quién pelaba más aves en menos tiempo.

Concurrieron a la original competición nada menos que 75 muchachas de la localidad que se despellaron los dedos desahumando aves con una velocidad verdaderamente admirable. Resultó vencedora una encantadora aldeana de la localidad que en el tiempo marcado desplumó nada menos que 110 pollos sacando una gran ventaja a sus seguidoras, por lo que recibió, además de un policromado diploma en el que se la declaraba campeona en el difícil arte de desplumar pollos, 250 francos.

Ya comprenderán Vds. que ese concurso debió estar inspirado por los detallistas del comercio de volatería, a juzgar por la cuantía del premio, organizado por el municipio de la localidad a causa de los pollos que una vez muertos y pelados habían de ser comidos y que las consecuencias del triunfo de la señorita Dolly, que así se llamaba la campeona, fueron bien tristes, para el infeliz, porque si bien es cierto que lo de los 110 pollos haría sospechar en ella una verdadera notabilidad en el arte de "pelar la pava" no fué menos cierto que los padres de los hijos casaderos de Westhampton hicieron aquella noche a sus primogénitos en estado de merecer la igual advertencia.

¿Cómo te vea con la señorita Dolly te rompo un ala!

Teoría de los estilos

y espejo de la arquitectura por EUGENIO D'ORS 25 ptas.

hay publicados del mismo autor. LO BARROCO — CEZANNE De venta en la librería J. Tous

TRATADO DE Derecho Notarial

por JOSE M. SANAHUJA SOLER Obras en dos tomos 85 pesetas De venta en la librería J. Tous

EL PRADO

Guía gráfica y espiritual Su 200 mejores cuadros por FRANCISCO POMPEY 30 Ptas. De venta en la librería J. Tous

Por medio de Radio Tokio, la agencia Domei anuncia que el Gobierno nipón acepta las condiciones aliadas de rendición

Se asegura que la respuesta japonesa, muy extensa, está siendo descifrada en Berna

EL ALMIRANTE NIMITZ ESTA NEGOCIANDO CON EMISARIOS JAPONESES LA RENDICION A BORDO DE UN ACORAZADO BRITANICO, FRENTE AL JAPON

Las últimas emisiones de Radio Tokio se interpretan en los Estados Unidos como indicio de que el Emperador Hiro-Hito abdicará en favor de su hijo y que su hermano será nombrado Regente

San Francisco.— Radio Tokio ha anunciado que en breve será dado a conocer el mensaje imperial, en el que se aceptan las condiciones de rendición de los aliados.

Londres (Urgente).— La agencia Reuter comunica que una declaración de la radio suiza está concebida en los siguientes términos:

El Japón ha aceptado el ofrecimiento de capitulación.

El servicio de información nipón anunció esta mañana la aceptación de la fórmula de capitulación aliada, basándose según dijo, en el informe recibido del Ministerio de la Guerra.

En el curso de la mañana del día de hoy martes, la oficina de información suiza recibió un mensaje de la oficina de información japonesa, en el cual se dice que se transmitirá en breve la declaración del Emperador, aceptando las declaraciones de Potsdam.—Efe.

San Francisco.— Radio Tokio ha anunciado que en breve será dado a conocer el mensaje imperial por el que se aceptan las condiciones de rendición de los aliados.—Efe.

Washington.— La agencia Domei ha anunciado, por mediación de Radio Tokio, que el gobierno japonés había aceptado las condiciones aliadas de rendición incorporadas en la nota remitida a Tokio por el gobierno norteamericano en nombre de sus aliados.

La emisión fue captada por la comisión federal de comunicaciones.

El anuncio se hizo en inglés a las 2'45 horas de la tarde (hora japonesa) o sea a las 1'49, hora de guerra, y decía:

«URGENTE: Tokio. — Se ha sabido que pronto se dará a conocer el mensaje imperial aceptando la comunicación de Potsdam». — Efe.

San Francisco.— Radio Tokio anunció anoche que el gobierno japonés se hallaba deliberando continuamente sobre la respuesta a la nota aliada desde la recepción de la misma hasta las últimas horas de la noche del lunes.

La Lotería Nacional

Madrid.— Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional de hoy:

1.º PREMIO DE 200.000 PTS. Número

34.024

despachado en Sevilla, Ceuta, Vigo y Madrid.

2.º PREMIO DE 100.000 PTS. Número

34.385

despachado en Madrid.

3.º PREMIO DE 50.000 PTS. Número

20.458

despachado en Castro del Río, Jerez, Madrid, Cartagena, Murcia y Bilbao.

PREMIOS DE 3.000 PTS.

2837; 10077; 13743; 18434 24339 y 38409.—Cifra,

Agregó que la respuesta estaría probablemente lista, tan pronto como se completaran los procedimientos legales.

El texto del anuncio transmitido esta madrugada, es el siguiente:

«Inmediatamente después de recibir la respuesta aliada, el gobierno japonés inició sus deliberaciones respecto a su telegrama, que como señala el correspondiente diplomático de la Reuter, ha creado un problema muy serio, para el pueblo japonés.

El gobierno ha penado en sesión continua hasta las últimas horas de la noche del lunes.

Se tiene entendido que la contestación del gobierno japonés, probablemente estará lista en cualquier momento, tan pronto como se completan los procedimientos legales.

La comisión federal de comunicaciones, informa al mismo tiempo que la estación radiotelegráfica de Tokio estaba enviando largos mensajes a Suiza, a partir de las 12'40 de esta madrugada. Efe.

Londres.— La agencia Reuter comunica que el texto de la nota emitida por Radio Tokio ha sido interpretada por la oficina de información bélica norteamericana, en el sentido de que el gobierno japonés estaba dispuesto a aceptar la fórmula de rendición aliada, contenida en la nota despachada a Tokio por los Estados Unidos.—Efe.

San Francisco.— Las negociaciones para la rendición japonesa se han venido efectuando por intermedio de Suiza.

El primer indicio, dice la United Press, de que probablemente hubiera alguna noticia importante acerca de la situación, se produjo a las 1'15 de la madrugada (7'15 hora española), al informar Tokio sobre la reunión del gobierno, en tales términos que era casi evidente que ya se había llegado a una decisión y tan sólo faltaba redactar la nota de respuesta.

Durante el transcurso de toda la semana, las emisiones de Radio Tokio han estado preparando al pueblo japonés para la eventualidad de ese acontecimiento y el mismo lunes por la noche la agencia Domei exhortaba al pueblo a obedecer los órdenes del Emperador Hiro-Hito en cualquier caso.—Efe

Londres.— El periódico «Daily Express» informa esta mañana que un comunicado no confirmado de Almirante Nimitz dice que éste está negociando con emisarios japoneses la rendición a bordo de un acorazado británico, frente al Japón.

Añádes que Nimitz había enviado un mensaje por Radio a los nipones invitándoles a establecer contacto con su cuartel general en Guam y fijar el lugar de una entrevista.

El referido periódico continúa diciendo que se cree en Washington que las negociacio-

nes entre Nimitz y el gobierno japonés comenzaron el domingo por la noche.—Efe.

Nueva York.— Un mensaje japonés captado aquí, anuncia que algo muy importante será transmitido alrededor de las 21 horas (hora japonesa), de la tarde de Madrid.

Otro mensaje captado más tarde retrasaba el aludido anuncio para las 5 de la tarde, (hora española).

Ambos mensajes fueron transmitidos en lengua japonesa, destinados a los territorios ocupados de Asia.

El mensaje original en el que se anunciaba la próxima declaración imperial y fue transmitido en inglés, todavía no ha sido radiado en japonés.

Los puestos de escucha de la Nacional Broadcasting Company, informan que las dos estaciones transmisoras serían utilizadas, que con probabilidad para la transmisión de la contestación japonesa vía Berna, cerraron sus emisiones a las 9'38 de la mañana, (hora española), según anuncia la agencia Reuter.—Efe.

Washington.— El Capitán de Navío James Verdant, ayudante naval del Presidente Truman, llegó a las 8 de esta mañana a la Casa Blanca, o sea

pocos minutos después de la emisión de Tokio.

En la Casa Blanca se informó de que hasta el momento no se había recibido ninguna información oficial relativa a la rendición japonesa.

En la Legación Suiza se hizo saber que tampoco se había recibido ninguna nota.

Un portavoz expresó: «Aquí estamos todos esperando y la transmitiremos en cuanto lleguen». —Efe.

Guam.— Con grandes manifestaciones de entusiasmo han recibido los soldados y marineros la noticia de Radio Tokio, de que pronto será dado a conocer el mensaje imperial aceptando la comunicación de Potsdam. La noticia fue recibida cuando aún las superfortalezas aún no habían regresado de su ataque contra Marifu.—Efe.

Londres.— Informes procedentes de Berna afirman que se ha recibido en Suiza la respuesta japonesa a la nota aliada según anuncia la United Press.

Lo referido, despa ho dicen que la respuesta es muy extensa y se está procediendo en estos momentos a descifrarla.

(Pasa a 7.ª pag.)

Los comunistas nipones han preparado en Moscú un plan de Gobierno

Nueva York.—El enviado especial de la agencia EFE, Francisco Lucientes, en una crónica que publica hoy el diario «Arriba», dice entre otras cosas lo siguiente:

La guerra en Asia está virtualmente terminada, tanto por que el Japón se halla a merced de sus vencedores a no ser que se registre un suicidio colectivo, como porque la fórmula que se ofrece admite una interpretación favorable de cualquier ángulo que se la contemple, japonés o aliado.

Así a los ojos de los japoneses puede aparecer como que el prestigio se puso a salvo al subsistir el Emperador, mientras que a los ojos de los aliados el jefe del agresivo militarismo nipón se humilló al firmar como un derrotado la liquidación de su imperio.

Así a los ojos de los japoneses puede aparecer como que el prestigio se puso a salvo al subsistir el Emperador, mientras que a los ojos de los aliados el jefe del agresivo militarismo nipón se humilló al firmar como un derrotado la liquidación de su imperio.

Así el «Daily Mirror» dice: Nosotros no hemos luchado por imponer al Japón ninguna fórmula particular de gobierno, ya que la democracia no

puede imponerse. Por su parte, el «New York Work Telegraph» dice: Hemos luchado y luchamos para conseguir la máxima seguridad para nosotros y para el mundo. Con tal de que el Japón tenga un gobierno que debe importarnos que los japoneses tengan un emperador, revés, pasha o Presidente.

Naturalmente, la prensa izquierdista norteamericana combatía la supervivencia de la institución imperial nipona. La revista «Daily Worker» informa de que los comunistas japoneses que se encuentran en Moscú tienen ya preparado el plan de la postguerra por el que debe gobernarse al Japón.

Sin embargo, esta vez no podrán poner puertas a la paz porque como escribe el insular oficina «New York Times», la única palabra que todavía tiene fuerza es la del Emperador y además, porque los soldados norteamericanos no comprenderían que por el mero obstáculo político de que un emperador se vaya o se quede tenga que luchar.

El pueblo norteamericano cree que la guerra ha terminado y que la noticia de la proclamación de la paz no tardará. Se trabaja poco en consecuencia, y se festeja mucho.

La UNRRA no dispone de recursos para satisfacer las necesidades urgentes

Londres.— El Director General de la UNRRA, Lehman, ha declarado que la organización no dispone de recursos necesarios para satisfacer las peticiones urgentes y justificadas de los países que han solicitado su ayuda.

Agregó que aunque el próximo invierno se presenta muy malo, espera que le será posible salvar la nada satisfactoria situación que se avecina.

Por su parte, el delegado norteamericano Clapton ha declarado en la sesión plenaria que la ayuda a Italia debe ser aplicada en la misma base que a las demás naciones europeas. Italia—dijo—por su conducta durante los dos últimos años, ha ganado el derecho a ser tratada como miembro de las naciones libres.

Los Estados Unidos—agregó—no incrementarán su dis-

tribución con más del 1 por 100 de sus ingresos actuales, y será muy difícil obtener dicha suma si Italia no es atendida.

El delegado británico George Creel coincidió con la tesis anteriormente expuesta, diciendo: tratada como propone Clayton.

A continuación explicó que en la Banuras del Norte de Italia existen 23 millones de habitantes y si las fábricas no funcionan y los obreros se hallan en la calle mientras sus familias pasan hambre como podrán las Naciones Unidas drian resultar desastrosas? Sería muy grave para nosotros—dijo—que hubiera disturbios en Italia en Austria, los cuales podrían producirse, si no se dispusiese de la ayuda de la UNRRA.

EFE